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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
Βασικό χαρακτηριστικό του μαθητικού πληθυσμού τον 21ο αιώνα παγκοσμίως, είναι ότι 
αποτελείται από άτομα με διαφορετικά είδη ικανοτήτων, δεξιοτήτων, στάσεων ακόμα και 
αναπηριών. Έτσι, οι αίθουσες διδασκαλίας αποτελούνται από μαθητές όλων των γνωστικών 
επιπέδων, όλων των ικανοτήτων, όλων των στυλ μάθησης και από διαφορετικά 
κοινωνικοπολιτισμικά υπόβαθρα. Το σχολικό εγχειρίδιο χρησιμοποιείται κυρίως ως μέσο 
μετάδοσης της γνώσης, μέσο αγωγής, μέσο προώθησης αξιών και κινήτρων και συμβάλλει στην 
διαμόρφωση της συμπεριφοράς του αυριανού ενεργού πολίτη. Στην βιβλιογραφία όμως 
τονίζεται ότι το μεγαλύτερο ποσοστό μαθητών που αντιμετωπίζει μαθησιακές δυσκολίες 
οφείλεται στα σχολικά εγχειρίδια. Ο κύριος λόγος που αναφέρετε, είναι ότι αδυνατούν να 
ενσωματώσουν στρατηγικές οργάνωσης που θα τους οδηγήσουν στη λειτουργική κατανόηση. 

Οι σύγχρονες εκπαιδευτικές προσεγγίσεις και πολιτικές βασίζονται στις αρχές της ενταξιακής 
εκπαίδευσης, όπου στόχο έχουν να προωθήσουν τις ίσες ευκαιρίες μάθησης και συμμετοχής 
στο σύνολο των μαθητών, συμπεριλαμβανομένων και αυτών με αναπηρία.  Οι κατευθυντήριες 
αρχές του Καθολικού Σχεδιασμού στην Μάθηση μπορούν να παρέχουν ένα πλαίσιο που στόχο 
έχει να ξεπεραστούν τα εμπόδια στην εκπαίδευση και να είναι η μάθηση προσβάσιμη στην 
τυπική εκπαίδευση από όλους τους μαθητές, ανεξάρτητα τις αδυναμίες ή τις ικανότητές τους. 
Υλοποιείται μέσω προγραμματισμένου σχεδιασμού του προγράμματος σπουδών και χρήσης 
ολοκληρωμένων υποστηρικτικών στρατηγικών και εργαλείων και προσβάσιμων περιβαλλόντων 
μάθησης. 

Διεθνώς αλλά και στη χώρα μας, ελάχιστες έρευνες έχουν μελετήσει σχετικά για το πώς οι 
μαθητές και οι εκπαιδευτικοί χρησιμοποιούν τα σχολικά εγχειρίδια και ποιες είναι οι επιδράσεις 
τους στη μάθηση. Ακόμη, ελάχιστες έρευνες αναφέρουν τη μεθοδολογία που πρέπει να 
ακολουθήσει ο ερευνητής, για να αναλύσει και να αποτιμήσει την αποτελεσματικότητα των 
βασικών λειτουργιών που επιτελούν τα σχολικά εγχειρίδια. Επιπλέον, παρά το γεγονός ότι όλες 
οι έρευνες δείχνουν τη χρησιμότητα του Καθολικού Σχεδιασμού στη Μάθηση, φάνηκε ότι στην 
Ελλάδα αλλά και σε πολλές άλλες χώρες είναι σε υβριδική κατάσταση και οι εκπαιδευτικοί 
δυσκολεύονται στην εφαρμογή του. Ως αποτέλεσμά έχει να κατηγοριοποιούνται τα σχολεία σε 
ειδικά και γενικά, ενώ θα μπορούσαν οι περισσότεροι μαθητές να παρακολουθούν ένα ενιαίο 
πρόγραμμα σπουδών, ένα «σχολείο για όλους». 

Στο πλαίσιο αυτό, ο σκοπός της παρούσας διπλωματικής εργασίας είναι η δημιουργία κριτηρίων 
αξιολόγησης σχολικών εγχειριδίων βασισμένα στις αρχές του Καθολικού Σχεδιασμού στη 
Μάθηση, συνδυάζοντας κριτήρια αξιολόγησης σχολικών εγχειριδίων άλλων ερευνητών. Στόχος 
των κριτηρίων είναι να αξιολογούν την ποιότητα και την αποτελεσματικότητα των σχολικών 
εγχειριδίων, σε σχέση με τον Καθολικό Σχεδιασμό στη Μάθηση, ώστε να επιτυγχάνεται η 
συμπερίληψη μέσα στην τάξη ενός γενικού σχολείου και το σχολικό εγχειρίδιο να απευθύνεται 
σε όλους τους μαθητές. Επίσης, να καλύψουν το κενό των ερευνών έτσι ώστε να μπορούν στο 
μέλλον εκπαιδευτικοί, σχεδιαστές και αρμόδιοι φορείς να μπορούν να ακολουθήσουν ένα 
πλαίσιο με αντικειμενικά κριτήρια και να αποφύγουν υποκειμενικές μονόπλευρες κριτικές.  

Λέξεις-κλειδιά: Σχολικά εγχειρίδια, καθολικός σχεδιασμός στη μάθηση, κριτήρια αξιολόγησης, 
προσβασιμότητα, διαφοροποιημένη διδασκαλία, μαθησιακές δυσκολίες, στυλ μάθησης.
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